

津南区“四普”工作队走进周公祠、马厂减河津南区段开展实地调查

探访小站稻发源地 保护农业文化遗产

■记者 张译丹 摄影 张立



初夏时节,天津“明星农产”小站稻迎来秧苗生长的关键时期。在希望的沃土上,“田成方、渠相连、路相通、旱能灌、涝能排”的美好画卷正在徐徐展开。而这一切,都根植于入选“中国重要农业文化遗产”的天津津南小站稻种植系统。

近日,津南区第四次全国文物普查(简称“四普”)工作队走进小站稻发源地,对纪念小站稻拓植人周盛传、周盛波兄弟的周公祠,以及周氏兄弟率领淮军盛字军为屯田开挖的马厂减河津南区段进行实地调查,收集翔实文物数据,保护农业文化遗产。

出发前,队员们已经充分了解第三次全国文物普查留存的相关数据资料,并学习、掌握了相机、无人机、RTK(实时差分定位)等智能化设备的使用方法。工作队进入周公祠后,迎面可见三座主体建筑——位于正中的“新农寺”、东殿“周武壮公祠”和西殿“周刚敏公祠”。队员们分工



津南区“四普”工作队队员在马厂减河东闸桥不同点位开展工作。

周公祠与马厂减河毗邻,共同见证了稻作文化改变地貌和生态的历史成就。

马厂减河津南区段全长共计28.85千米。对周公祠进行复查时,队员们围绕建筑物步行测量打点;对马厂减河进行复查时,

队员们则采取驱车沿河实地调查的方法,每隔一段距离就携带RTK设备下车打点测量,同时使用无人机进行拍摄,留存河道资料。

傅宁告诉记者:“小站及周边地区,曾经被称为‘南大洼’,原本是一片荒芜的草荡地。马厂减河最大的效用是引来南运河和海河水灌溉,把斥卤之地变成良田沃土。”随着时间推移,很多不可移动文物资源的状况都发生了较大变化,外部环境对文物的系统性保护提出了新的挑战和更高的要求。对此,傅宁说:“今天大家所看见、熟知的马厂减河,与当初的马厂减河相比,在河道宽度、桥闸涵洞等方面均有较大差异。多年来,文物部门持续、密切关注河道情况,确保这条意义重大的人工河始终具备现实功用。”

如今,马厂减河仍与多条河道相通,共同发挥着防洪、排涝以及延续至今的农田灌溉功能;每年在小站稻灌水插秧之前和抽穗扬花期后,周公祠都会举办庙会的传统始终未改,体现了稻作文化对当地居民生活习俗的深刻影响;在小站稻核心种植区内,乡村旅游、稻作文化传承与推广事业正在蓬勃发展,彰显出小站特色农业文化的号召力和生命力。

学院,其先进的创作理念与丰硕的艺术成果,是学院教学、艺术实践的宝贵财富。本场演出前,鲍元恺走进学院管弦系排练厅悉心指导,让师生们通过排练《炎黄风情》,深入理解作品背后的文化内涵与创作精神。

此次,《炎黄风情》作为中国管弦乐的代表性作品,在天津音乐节上精彩亮相,不仅续写了《炎黄风情》与天津、与广大音乐爱好者的动人篇章,更向世界展示了中国音乐创作的实力与深厚文化底蕴,推动中国音乐走向世界舞台。



河海津韵第二届文化创意设计大赛启动

传承津派文化 打造文创品牌

本报讯(记者 刘桂芳)由中共河东区委宣传部指导,河东区政府文化创意产业发展办公室、共青团河东区委员会、河东区体育局主办的“星耀直沽·创聚津城”河海津韵第二届文化创意设计大赛日前启动。大赛围绕“五大主题”进行作品征集,旨在更好地传承津派文化,持续打造海河东岸文创品牌IP(知识产权),形成海河东岸文创产业生态。

“直沽之根·津脉溯源”主题鼓励参赛者以大直沽的历史底蕴为基石,围绕大直沽中路文化街区、直沽酒文化体验馆、天妃宫遗址博物馆、荐福观音寺内古槐树等元素,通过文创平面设计、产品设计、建筑设计等形式,让大直沽的历史文化在新时代焕发新生,成为追溯天津城市根源的重要文化符号。

“河海之脉·潮涌东岸”主题中,参赛者可围绕海河东岸2.28公里沿线的天津站、金茂汇商业综合体、棉3创意街区、中海俄欧风情街、海河金阜码头、直沽码头、天津音乐学院等场景,以河海交汇的地理特征与多元包容的河海文化内涵为灵感,围绕河东区“因河而生、因海而兴”的独特性,通过艺术设计、数字内容等形式,突出“河海共生”的文化特质,展现河海文化广博包容、兼收并蓄、开放进取的深厚底蕴。

“工业之姿·时代光华”主题中,参赛者可以新中国自主设计的第一辆“飞鸽”牌自行车、第一块“五星”牌国产机械手表、第一台“鹏鸽”牌国产手风琴、第一支国产“蓝天”牌含氟牙膏等众多河东“第一”为元素,聚焦天津棉纺三厂、第一机床总厂等工业老厂房的华丽转身,围绕棉3创意街区、津一·Park、飞鸽骑行文创街区、一冷音乐时尚创意街区等,结合当代设计美学,针对特色园区焕新后的地标特征进行设计,创作兼具怀旧情怀与创新精神的文创产品。

河东区素有“足球之乡”的美誉。因此,“足球之乡·绿荫薪传”主题鼓励参赛者以足球为核心元素,可融合“足球+直沽历史”“足球+工业元素”“足球+科技场馆”等特色维度,设计兼具体育竞技精神与历史文化韵味的“足球之乡”拟人化吉祥物,以及复古手办、赛事纪念品等,让足球运动成为联结城市记忆与现代生活的文化纽带。

“海河之礼·津韵雅集”主题则鼓励参赛者依托“直沽根、海河脉、工业地、非遗韵”的海河东岸文化特质,创作蕴含深厚文化底蕴的文创产品。设计主题包括但不限于具有天津地域特色、非遗技艺、特产小吃、方言俗语等元素的各类文创产品,同时鼓励参赛者设计具有商务、旅游接待功能的礼盒产品。

作品征集时间截至2025年9月20日,参赛者需通过指定邮箱(hdqwcbbg@tj.gov.cn)提交作品。

端午档票房4.6亿元收官

本报讯(记者 张钢)据网络平台数据,2025年端午档电影总票房达4.6亿元,较去年同档期增长两成,显示观众的观影热情不减,为今年的暑期档开了一个好头。

端午档期新片中,《碟中谍8:最终清算》以1.9亿元票房领跑,《哆啦A梦:大雄的绘画奇遇记》以0.67亿元位列亚军,《时间之子》《星际宝贝史迪奇》《私家侦探》分列三至五名。

全运会男篮成年组资格赛开战

轻取江苏队 天津队首战“开门红”

本报讯(记者 李蓓)昨天,第十五届全运会五人篮球项目男子成年组资格赛正式打响。天津队在首场比赛中,凭借着出色的三分球和篮板争夺,以85:70轻取江苏队,取得“开门红”,在力争决赛门票的征途上迈出了坚实的第一步。

昨晚的比赛中,时德帅打满40分钟,15投10中(三分球3中2,罚球8中6),得到28分10篮板6助攻1盖帽,防守两端扮演绝对核心的角色,多次凭借出众的个人能力撕开江苏队的防线,帮助天津队创造优势。

本次资格赛一共有13支球队参加,争夺11个决赛名额。所有球队分为两组,两个小组前四名直接晋级全运会决赛阶段,剩下的5支代表队将继续参加附加赛,争夺剩下的3个决赛阶段名额。天津队与浙江队、湖北队、吉林队、江苏队、河北队及上海队被分在了B组。天津队由周金利挂帅,孟祥龙、刘伟担任助理教练,队员包括时德帅、谷泽浴、李荣培、田雨、张云梦、党瑞博等人。同组的对手中,浙江队主要以浙江稠州男篮为班底,拥有吴前、陆文博等名将,还从广厦队召入了朱俊龙,实力不俗。上海队由卢伟挂帅,球员拥有李添荣、戴昊、李弘权等人,还召回了程望樊,再加上闫鹏飞和区俊炫,同样不容小觑。湖北队则基本以深圳男篮为班底组建,该队拥有顾全、李慕豪、孙熔孝、赵义明等人。江苏队则包括了8名现役江苏肯帝亚男篮的球员以及3位曾在这里效力过的球员。河北队中没有来自CBA的球员,实力较其他队有所差距。

张帅第五次无缘大满贯混双决赛

本报讯(记者 苏娅辉)2025年法网混双半决赛中,2号种子张帅/阿雷瓦洛以2:6、3:6负于3号种子埃拉尼/瓦瓦索里,张帅第五次冲击大满贯混双决赛未果。决赛中,埃拉尼/瓦瓦索里以6:4、6:2完胜4号种子汤森德/埃文·金,以不失一盘的完美表现捧杯,继去年美网后再度联手夺得大满贯混双冠军。

双打世界排名重回前10后,张帅如愿成为法网女双高位种子,遗憾的是搭档梅拉德诺维奇受伤,张帅只能临时与澳大利亚选手盖德基搭档,二人首轮负于头号种子。张帅将重心转移到混双赛场,与阿雷瓦洛搭档作为2号种子一路打进4强。由于男双世界第一的阿雷瓦洛还有男双比赛,所以一直没有与张帅进行合练。

半决赛对阵埃拉尼/瓦瓦索里,张帅组合状态不佳,全场被压制,非受迫性失误多达20次。张帅第五次无缘大满贯混双决赛,但依然解锁新成就,继2018年美网、2021年温网、2022年澳网后,在此次法网达成四大满贯赛混双“全四强”。

敬告用户

尊敬的用户:

我公司将于2025年6月7日至2025年6月13日期间,每日进行相关系统、网络和设备割接升级工作,届时可能会影响部分地区部分用户相关固网业务、IPTV业务、800被叫付费、201业务、校园宽带、光纤宽带、一卡充、移动定位业务、专线业务、4G/5G移动、114及116114业务、960110特服业务、一号通业务、短信、增值业务、网上营业厅及手机营业厅等各类业务的正常办理及使用。由此给您带来不便,敬请谅解,并衷心感谢您对我们的支持。

中国联合网络通信有限公司天津市分公司

赛前嘴挺硬 赛中没招法 客场输印尼

2026世界杯 国足提前说再见



本报讯(记者 申炜)尽管中国男足赛前喊出了力争三分的口号,但昨晚进行的世界杯预选赛亚洲区18强赛客场对阵印尼队的比赛,还是以0:1告负。中国男足

也提前一轮告别了2026年世界杯,主教练伊万科维奇这次的执教之旅注定是失败的。

客场面对印尼队,中国男足依然排出

了442的阵型,张玉宁和王钰栋搭档锋线。比赛开始后,两队都有些保守,防守中投入较大。中国男足在稳住阵脚后,依靠王钰栋的突破制造出了威胁,不过并未形成太好的射门机会。上半场结束前,杨泽翔在禁区内背后铲球导致对方球员倒地,主裁判在观看视频回放后判罚了点球,罗梅尼主罚命中。半场结束前,中国男足0:1处于落后。

下半时比赛,中国男足陆续换上了刘

诚宇、韦世豪、王子铭等进攻球员,

不过除了王钰栋在禁区外的一脚远射颇具威胁之外,并未创造出太好的破门机会。中国男

足在下半时一度掌控住了比赛主动权,但

暴露了过于单调的进攻问题。最终,中国男足0:1输掉了比赛。

从数据来看,中国男足尽管在控球

率上占据优势,但全场比赛只贡献了5

脚射门,只有1次射正。以这样的进攻

效率,最终输球并不让人感到意外。

从数据来看,中国男足尽管在控球

率上占据优势,但全场比赛只贡献了5

脚射门,只有1次射正。以这样的进攻